

县委书记、县长说说“十五五”怎么干

遵义市人大常委会副主任、赤水市委书记汪能科说：

# 竹酒主导 文旅赋能 农业筑基 加快构建现代化产业体系

贵州日报天眼新闻记者 潘树涛

党的二十届四中全会是在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期，召开的一次十分重要的会议，为“十五五”时期经济社会发展作出顶层设计和战略擘画。

“十五五”期间，赤水市将聚焦高质量发展和现代化建设的本质要求，深入实施强化比较优势战略，初步考虑以“打造两区、建设一都、当好排头兵”为发展定位，即提质打造世界级旅游景区、全力打造赤水河下游酱香白酒黄金产区、建设新时代中国竹都、当好融入成渝地区双城经济圈的“排头兵”，围绕兴业强县富民一体发展接续奋斗，加快构建竹酒主导、文旅赋能、农业筑基的现代化产业体系。

“兴业”方面。着力培育提质经营主体和

谋划实施项目建设双向发力，为产业发展提供硬件支撑。重点聚焦竹、酒、游等主导产业及配套生产生活服务业，将符合条件的市场主体上规入统并纳入“十五五”规划统筹布局。坚持大抓产业、大抓项目、大抓招商，围绕“5+3”项目和“五库联动”，强化项目全生命周期精细化管理，推动项目签约落地、开工建设。

“强县”方面。以产业为纽带，推动新型工业化与新型城镇化协同发展。新型工业化将聚焦生态竹木循环和绿色食品加工两个主导产业强链延链。立足资源禀赋，重点围绕竹制品、“以竹代塑”、新材料三条赛道强链延链，加快推动竹原纤维产业园项目落地建设，在竹质新材料、储能制造等领域寻求突破，推动生态竹木循环产业发展，

到2030年力争实现竹产业产值180亿元。聚焦打造赤水河下游酱香白酒黄金产区，优化“一园两区”布局，推动绿色食品加工产业发展，到2030年力争实现白酒产能10万千升。新型城镇化将坚持“以产聚人、以产促消、以产促改、以产化存、以产提质”发展举措，大力招引税源型企业，做强二产、带动一产、提升三产。坚持深入推进“城市更新”行动，实施“四房联动”专项行动，促进房地产止跌回稳。围绕“四地一区一样板”思路，进一步细化工作举措，当好融入成渝地区双城经济圈的“排头兵”。

“富民”方面。以推进“个十百千万”工程为主要路径，构建以旅游产业化和农业现代化为主的富民产业体系。旅游产业将聚焦提质打造世界级旅游景区，围绕

景区深体验、城区慢生活、古镇新场景、康养微度假，加快推进景区内外项目建设，提质打造3个旅游生态圈，持续擦亮“醉丹霞·宿赤水”文旅IP。到2030年，全市旅游总收入力争突破200亿元。农业现代化将以立体农业体系和稳定农产品加工转化率为基准，持续培育壮大以金钗石斛、丰产竹林、生态家禽、生态水产为主的农业“十百千万”工程。优化制定赤水市“2+4”农业产业发展体系，持续壮大山地特色农业规模。全力推进“四在农家·和美乡村”创建，围绕发展、服务、治理推动14项重点任务落实；围绕“六靠”路径，发展壮大村级集体经济，健全产业利益联结机制，拓宽群众就业渠道，实现农业增效益、农村增活力、农民增收益。

“兴业”方面。着力培育提质经营主体和

## 乡村文明 新解

贵州日报天眼新闻记者 刘振梁

“以前办酒名目繁多，一年随礼就得花上万元，赚的钱全填了‘人情坑’。”12月12日，遵义市绥阳县旺草镇小旺草村村民郑德美感慨。

长期以来，滥办酒席困扰遵义乡村，超八成群众受人情节支所累，年均支出从数千至数万元。

今年2月，小旺草村村民齐聚火塘边，在《移风易俗“组规民约”》上签名按红手印，约定“除婚丧嫁娶外不办其他酒席”。这份源于

微信群讨论、形成于火塘共议的约定，迅速成为一场乡村变革的起点。

这一实践很快被遵义市党政部门捕捉，被视为破解治理难题的关键切口，在全市进行推广。

遵义市委、市政府将移风易俗列为年度重点工作，市委主要领导多次部署，要求切实减轻群众人情负担。市精神文明办策划启动“遵行新风尚·文明我先行”主题活动，并印发专门工作方案，围绕抵制滥办酒席等

陋习，全年策划21场市级示范活动，带动县、乡、村开展活动6200余场，形成“一级抓一级、层层抓落实”的责任体系与“天天讲、时时讲、人人讲”的浓厚氛围。

治理的系统性，在部门协同发力的高效整合中显现。遵义市委社会工作部总结基层经验，形成可复制推广的《工作指引》；遵义市农业农村局将相关整治纳入“和美乡村”评价；市民政局深化殡葬改革，年内已为群众节约治丧费用超4280万元。20余个

部门协同，市、县、乡、村四级联动，治理合力不断增强。目前，遵义市97.24%的乡镇（街道）、82%的村居、44.73%的村民小组已自发签订各类移风易俗规约。

宣传引导以更接地气的方式浸润人心。小品《做酒》、短视频《人情债》等通俗易懂的文艺作品深入基层；绥阳县发布的《共同抵制歪歪酒》视频转发点赞量迅速突破10万；“向不文明行为宣战”启动仪式的多平台直播，吸引276万人次观看。

## 一瓶酱酒的数字化旅程： 用声音调酒，用VR逛酒厂

本报讯（记者 徐春燕）“消费者只需录入个人声音、播放心仪的音乐或现场演唱，AI系统便能精准解析声音与乐曲特征，调配出风味独特的专属酱酒。”日前，在遵义市仁怀市茅台镇文中酒业有限公司，全新上线的“智能声纹音频调酒系统”，引得各地客商驻足体验。该企业有关负责人介绍，系统还开放有“勾调师自定义”模式，支持消费者自主组合基酒完成创作，让一瓶酱酒承载起个人情感与专属记忆符号。

近年来，遵义白酒产业正以“智改数转”为引擎，通过产品赋码、数字营销、智能生产等创新实践，为传统酿造注入澎湃动能。如贵州国台酒业集团股份有限公司打造元宇宙沉浸式体验中心，借助VR/AR技术全景重现酱酒酿造全流程，让游客直观触摸酱酒文化脉络；衡昌烧坊酿酒有限公司等企业加入“遵义产品”认证联盟，依托“六码合一”实现生产全流程溯源，仅今年上半年，衡昌烧坊便斩获2亿元销售额；贵州国恒酒业（集团）有限责任公司则以“直播+短视频”形式带网友“云逛酒厂”，粉丝量突破50万，增加口粮酒复购率。

据遵义市工信局数据，截至7月底，遵义市已推动73家酒企开展智能工厂自评自建，布局AI勾调、智能防伪等20项核心技术。数字化正从品质追溯、消费互动、文化传播等维度，为传统酱酒产业高质量发展赋能。

## 中医推拿夜间营业了

本报讯（记者 何美）12月9日，记者在遵义市中医院获悉，为切实解决“看病与工作学习时间冲突”的实际难题，遵义市中医院新蒲院区正式推出推拿科夜间门诊服务。

此次推出的推拿科夜间门诊，就诊时间为周一至周五的下午四点至晚上九点，诊疗地点位于中医特色大楼6楼。为了方便市民挂号就诊，医院还开通了便捷的网上预约渠道。市民只需微信关注遵义市中医院公众号，依次点击“智慧医院”“预约挂号”，选择“新蒲院区”“新推拿科门诊”，即可轻松完成预约挂号操作，节省了现场排队等候的时间。

遵义市中医院推拿科成立于2014年6月，共有医护人员25名，2019年发展为省级重点专科、黔北区域唯一的推拿诊疗中心，历年来诊疗病人均在2300人次以上。

## 乡亲包裹乘公交车进村

本报讯（记者 李洋）每天清晨，凤冈县交邮融合共配中心上万件货物准时搭乘“交邮融合”专车，直送全县各镇（街道）、村（社区）服务站点。这种统一分拣、统一配送的模式，既提升效率，又降低成本，让城乡物资流通更加顺畅高效。

凤冈县交通局邮政业安全中心主任吴贵州介绍，凤冈县大力推进农村客货邮融合服务体系建设，在建成县级共配中心的基础上，创新盘活县镇两级客货设施资源，充分利用城乡公交网络和运力，开展公交车辆带货服务。

目前，凤冈县已购置94辆新能源城乡公交车，并开通7条“客货邮货运”专线，实现农村快递“直接到村”全覆盖，构建起“1+11+63”的三级物流网络体系。

交邮融合不仅畅通“工业品下乡”渠道，更打通“农产品进城”的路径。目前，凤冈县通过这一模式，外销农产品种类已超过400种，日均发货量从2023年的不足百件，增长到如今的近5000件，农产品电商销售额年均增幅达20%以上。

## 银发集体活动热闹了

本报讯（记者 蒋洪飞）12月10日清晨，遵义市播州区龙坪镇兴隆村文化广场上鼓点铿锵，20多位老人身着红马甲，身系腰鼓，跟着队长尤来平的节奏挥槌起舞。不远处的“银龄读书角”，几位老人戴着老花镜翻看党史书籍；村道旁，村干部周春燕正蹲在陈奶奶家门口，用手机播放防诈骗宣传短片。

“以前在家闲到打盹，现在天天有事干——上午学政策，下午打腰鼓，有时候参与打扫一下周边环境卫生，生活很充实。”68岁的袁光碧说。

今年以来，龙坪镇聚焦农村老年群体精神需求，系统举办“银龄课堂”，构建“三位一体”服务体系：开设“政策宣讲课堂”，通过集中授课、送学上门、微信群推送等方式开展医保、养老、防诈骗等政策宣传40余场，覆盖2300余人次；打造“文化乐享课堂”，组建腰鼓队、舞龙队、象棋协会等文体队伍8支，设立“银龄读书角”6个，开展文艺演出、棋艺交流等活动15场，吸引超1000人次参与；搭建“实践服务课堂”，组织退休干部、退役军人、老教师等成立“银发志愿服务队”，开展安全巡逻40余次、调解邻里纠纷20余起，并义务辅导青少年棋艺、关爱留守儿童，推动实现“老有所学、老有所乐、老有所为”有机融合。

## 一场不收礼的喜宴谢乡恩

贵州日报天眼新闻记者 陈颖

初冬时节，说起农村乡风文明建设，蔡其祥握着记者的手说：“远亲不如近邻，我们打工在外，家里母亲全靠乡亲们照看，这份恩情，一场喜宴远远还不清。”

两个月前，遵义市仁怀市三合镇新农村下马田组，村民蔡其祥、程素容夫妇为女儿蔡妍妍操办出嫁喜宴。与传统习俗不同，他们的邀请函上明确标注“不收礼金、不接礼物”。院子中，几张圆桌摆满家常菜，亲友邻里欢聚一堂，没有礼金往来的繁琐，只有真诚祝福与感恩。

“我们在福建打工多年，每年只能回家一两次。80多岁的老母亲，全靠乡亲们日常照料。”程素容说，“女儿出嫁恰逢国庆中秋双节，我们就想借这个机会，把关

心过我们家的人都请来，当面说声谢谢。”邻居张仕贤笑着说：“这种做法既拉近邻里距离，又破除旧习俗。我们感受到的是真心实意和文明新风。”

如今，像蔡其祥家这样简约的喜事在仁怀农村日渐增多，红白事简办、人情往来适度已成为越来越多村民的自觉选择。

目前，仁怀市系统谋划、多措并举，以新时代文明实践中心（所、站）为主阵地，通过制定村规民约、选树先进典型、开展文明实践活动等多种方式，推动“坚持移风易俗、积极培育文明新风”走深走实，在黔北大地上描绘出一幅产业兴旺、生态宜居、乡风文明、治理有效、生活富裕的乡村全面振兴图景正在红花岗区徐徐铺展。

## 一纸组规民约用承诺正风气

贵州日报天眼新闻记者 邱胜

12月11日，遵义市桐梓县花秋镇石步村八组院坝里暖意融融。一张写着新修订“组规民约”的大红纸铺在桌上，村民们围拢在一起，听着村党总支书记张小勇逐条宣读。

“禁止滥办酒席”“主动参与环境整治”“婚事新办、丧事简办”……每念到一条，人群中便响起阵阵赞同声。

“这个我同意，从我做起！”村民张稳第一个走上前，郑重签下自己的名字。紧接着，大伙纷纷跟上，一个个名字落在大红纸上。随后，这份公约被贴在村民必经之路的院墙上。

“组规民约由大家共同商量决定。”张稳在议事会上说，“把不好的风气习惯改掉，才能真正给大家带来好处。”

签约只是开始，关键更在于落实。“自组规民约推行以来，村里办红白喜事，烟花爆竹放得少了，光是白事，一家就能省下两三千元。”张小勇说，“房前屋后、公共区域，大家都开始自觉维护。”

9月以来，花秋镇以乐境村十一组为试点，率先探索组规民约落地，推动移风易俗走深走实。试点成效显著，10月起在全镇127个村民小组全面铺开，实现组规民约全覆盖。截至目前，全镇14个村（社区）已有80个村民组完成组规民约签订。这纸“小规约”，正在花秋镇乡间田野，续写着新时代的文明故事。